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ПОТЕНЦІАЛ НОВИХ СОРТІВ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 
У СУЧАСНОМУ ГОСПОДАРСТВІ

Бараболя О. В., доцент кафедри рослинництва, к. с.-г. н., доцент 
Яновський Р. О., здобувач наукового ступеня доктор філософії
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Пшениця м’яка озима (Triticum aestivum L.) належить до провідних 
сільськогосподарських культур світу поряд із рисом (Oryza sativa L.), 
кукурудзою (Zea mays L.) та соєю (Glycine max (L.) Merr.). Її зерно широко 
використовується для харчування людини, забезпечуючи близько 20 % 
загальної калорійності раціону населення, а також застосовується у годівлі 
тварин. У результаті переробки зерна отримують борошно, крупи, макаронні та 
хлібобулочні вироби, крім того, його використовують як компонент у складі 
інших харчових продуктів і кормових сумішей [1].

Разом із тим сучасні глобальні кліматичні зміни спричиняють підвищення 
частоти та інтенсивності екстремальних погодних явищ. Серед них -  
температурні стреси (як високі, так і низькі), збільшення хмарності та кількості 
опадів, посухи й повені. Такі фактори суттєво впливають на агроекологічні 
умови, а також на процеси росту, розвитку та формування врожайності 
сільськогосподарських культур. Пшениця є досить чутливою до змін клімату, 
оскільки світловий режим і температура належать до ключових факторів 
середовища, що визначають темпи її розвитку. Результати численних 
досліджень свідчать про загалом негативний вплив кліматичних змін на 
врожайність пшениці м’якої озимої. Це пояснюється змінами у тривалості фаз 
розвитку культури, реалізації її продуктивного потенціалу та ефективності 
використання кліматичних ресурсів. У зв’язку з цим особливої актуальності 
набуває створення сортів із високим рівнем адаптивності. Однією з важливих
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складових адаптаційного потенціалу є зимостійкість, що визначається 
сукупністю ознак, які забезпечують успішну перезимівлю рослин. Значною 
мірою цей показник контролюється генетичними системами, що регулюють 
тривалість яровизації, фотоперіодичну реакцію та морозостійкість [2].

Додатковим чинником, що зумовлює необхідність підвищення 
виробництва зерна, є постійне зростання чисельності населення світу, а також 
значне використання зернових культур як у харчових цілях, так і у 
тваринництві. Серед зернових культур пшениця м’яка озима посідає 
стратегічне місце у глобальній продовольчій системі. Тому дослідження, 
спрямовані на визначення найбільш продуктивних сучасних і перспективних 
сортів, мають важливе значення для отримання високих врожаїв цієї культури з 
належними показниками якості зерна.

Реалізація потенціалу нових сортів, сформованого сучасними
досягненнями селекції, можлива лише за умов вирощування їх у відповідних 
ґрунтово-кліматичних умовах, що сприяють формуванню високого врожаю та 
належної якості продукції. Більшість сучасних сортів озимої пшениці 
характеризується значною екологічною пластичністю, підвищеною стійкістю 
до хвороб та високими якісними показниками зерна. Водночас для кожного 
природно-кліматичного регіону необхідно підбирати сорти, біологічні та 
екологічні особливості яких найбільш повно відповідають умовам їх 
вирощування.

Зміни ґрунтово-кліматичних умов, що спостерігаються протягом останніх 
десятиліть, а також функціонування сільськогосподарських підприємств із 
різним рівнем економічного забезпечення спричинили виникнення проблеми 
технологічної адаптованості сортів пшениці м’якої озимої. Зокрема, актуальним 
є отримання максимально можливого врожаю за несприятливих температурних 
умов, зниження рівня зволоження, погіршення природної родючості ґрунтів і 
скорочення використання органічних та мінеральних добрив [4].

За даними Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН, 
завдяки ефективному використанню сортових ресурсів щорічно отримують 
понад 20 % додаткової продукції рослинництва. Узагальнені розрахунки 
свідчать, що в Україні недоотримання зерна через недостатньо ефективне 
використання сортів перевищує 3,0-3,5 млн тонн щороку. Водночас сорт є 
одним із найдоступніших і економічно вигідних чинників підвищення 
врожайності та покращення якості зерна. На формування цих показників 
істотно впливають генетичні особливості рослин, а також ґрунтово-кліматичні 
та агротехнічні умови вирощування. Доведено, що впровадження нового 
комплексно стійкого сорту озимої пшениці може забезпечити приріст 
урожайності від 0,01-0,015 до 2-3 т/га зерна. Отже, дослідження 
продуктивності сучасних сортів пшениці м’якої озимої в конкретних умовах 
вирощування є надзвичайно актуальним завданням [2].

Вирощування сучасних сортів озимої пшениці в умовах Кіровоградської 
області сприяло формуванню сприятливих умов для росту й розвитку рослин, у 
результаті чого було отримано добре розвинені посіви [3].
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Таблиця 1
Назва сорту, 

рік
реєстрації

Подолянкаї 
(стандарт), 

2003 р.

Перепілка 2,
2016 р.

Мудрість 
Одеська 2, 

2015 р.

Щедрість 
Одеська 2, 

2014 р.
Група 
стиглості, 
привалість 
періоду 
вегетації, діб

Середньо­
ранній,
300-310

Ранньо­
стиглий,
272-280

Середньо­
ранній,
283-285

Середньо­
ранній,
265-282

Рекомендована
зона
вирощування

Степ,
Лісостеп,
Полісся

Степ,
Лісостеп,
Полісся

Степ,
Лісостеп,

Степ,
Лісостеп,

Висота 
рослин, см

95-99 83-87 106-115 82-86

Потенціал 
врожай 
-ності, т/га

7,0-13,7 8,9-11,4 7,6-11,5 8,0-12,5

Маса 1000 
зернин, г

44 -46 39-42 42- 45 43-48

Вміст білка, % 13,5-14,7 14,1-14,5 13,3 -  14,6 12,6-13,8
Стійкість до 
хвороб, балів

8 6 5-6 6-9

Стійкість до 
стресових, 
балів факторів

7-8 7-9 8-9 7-9

Примітки: 1 -  оригінатори: Інститут фізіології рослин і генетики НАН, 
Миронівський інститут пшениці ім. В. М. Ремесла НААНУ;

2 -  оригінатор: Селекційно-генетичний інститут -  Національний центр 
насіннєзнавства та сортовивчення НААН України.

Урожайність культури впродовж дослідного періоду змінювалася 
залежно від сорту та погодних умов. Найвищу середню врожайність 
продемонстрував сорт Мудрість одеська - 97,9 ц/га. Цей показник перевищував 
урожайність сорту Подолянка (67,0 ц/га) на 46,0 %, сорту Щедрість одеська 
(90,4 ц/га) - на 11,9 %, а сорту Перепілка (87,5 ц/га) - на 8,3 %. Водночас сорти 
Щедрість одеська та Перепілка також характеризувалися вищою 
продуктивністю порівняно зі стандартом, перевищуючи його на 30,5 % та 34,9 
% відповідно. Це свідчить про їхню придатність для вирощування в умовах 
північного Степу. Серед зазначених сортів найбільший потенціал урожайності 
має сорт Щедрість одеська (8,0-12,5 т/га), тоді як сорт Перепілка 
характеризується середнім потенціалом продуктивності (8,9-11,4 т/га).

Отже, серед досліджуваних сортів саме сорт Мудрість одеська 
продемонстрував найкращу реалізацію свого генетично обумовленого 
потенціалу врожайності (7,6-11,5 т/га).
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Підсумовуючи результати проведеного дослідження можна зазначити, що 
використання сучасних сортів пшениці м’якої озимої в умовах Кіровоградської 
області є доцільним, оскільки вони забезпечують підвищену врожайність та 
стійкість до стресових факторів. Найвищі показники продуктивності отримано 
у сорту Мудрість одеська, що свідчить про перспективність його подальшого 
вирощування в цьому регіоні.
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Буряки цукрові в Україні стабільно займають провідні позиції серед 
високорентабельних технічних культур, входячи до трійки лідерів поряд із 
соняшником та льоном олійним [7]. Їх стратегічне значення визначається тим, 
що ця культура у Європі фактично є єдиною сировинною базою промислового 
виробництва цукру -  одного з ключових продуктів харчування, що має важливе 
соціально-економічне значення [2]. У країнах Європейського Союзу 
бурякоцукровий підкомплекс агропромислового виробництва традиційно 
розглядається як один із найбільш прибуткових напрямів сільського 
господарства, що зумовлено високим біологічним потенціалом продуктивності
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